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IZ VSEBINE:

— Izvajanje stanovanjskih pred
pisov

— Osebni dohodki v juliju 1973
— O nezgodah v prvi polovici leta
— Ali so pokojnine vaših svojcev 

res ogrožene
— Bolj strokovno, bolj načrtno
— Kako doseči trajnost abstinen

ce alkoholika
— Da bo varna vožnja z viličarji
— Nagradna križanka
— Pozdrav vojaka

Izvajanje stanovanj
skih predpisov

Zakonca, oba zaposlena v našem  podjetju, že 16 let sta
nujeta v tej — na pol porušeni hiši. S skrom nim i dohodki 
in lastn im  delom sta si pričela graditi novo hišo. S pom očjo 
pod jetja  (dodelitvijo kredita) si bosta rešila stanovanjski 
problem .

Prim er težkih stanovanjskih razmer: delavka, ki pre
življa onemogle starše brez dohodkov, stanuje v hiši s slam 
nato streho, ki je  predvidena za rušenje. Za rešitev težkega 
stanovanjskega problem a se je  obrnila na podjetje  za pomoč 
šele sedaj, ko ji je  zm anjkalo denarja in moči za dograditev 
nove stanovanjske hiše, ki jo  gradi. Hišo je  zgradila do IV. 
faze s svojimi skrom nim i osebnimi dohodki, p rih ran ila  pa 
je tudi na ta  način, da je  več kot 10 let delala za hrano  pri 
km etu.

Problem tudi za 
samska stanovanja

Po doseženem in podpisanem sa
moupravnem sporazumu o izloča
nju finančnih sredstev za stano
vanjsko gradnjo, je tudi odbor za 
stanovanjske zadeve našega pod
jetja imel v zvezi s tem precej de
la.

Že same priprave za pristopitev 
k samoupravnemu sporazumu ko
nec preteklega leta so dale veliko 
dela, ker je bilo treba za preteklo 
obdobje analizirati reševanje sta
novanjske problematike po številu 
rešenih prosilcev in finančni ude
ležbi podjetja. Razen tega je bilo 
nujno v zadnjih mesecih pretekle
ga leta na raznih sestankih in kon
ferencah, ki jih je sklicala Skup
ščina občine Kranj ali pa Občinski 
sindikalni svet, uskladiti mišljenje 
delovnih organizacij za dosego te
ga siporazuma.

V letošnjem letu je bilo nujno 
prvenstveno izdelati An sprejeti 
perspektivni 5-letni program sta
novanjske gradnje za obdobje 1971 
do 1975, ki zajema analizo stano
vanjske gradnje preteklih dveh let 
in predvideno gradnjo do leta 
1975. Ta program je odbor za sta
novanjske zadeve obravnaval na
11. seji, dne 1. 3. 1973 in ga je 
kasneje potrdil tudi delavski svet. 
Na omenjeni seji je odbor obrav
naval tudi predlog-začasnega sta
tuta solidarnostnega stanovanjske
ga sklada, ki ga nam je poslal ini
ciativni odbor, da nanj damo svo
je predloge in pripombe. V prej
šnji številki Tekstilca je bilo ome

njeno, da je bil, po doseženem sa
moupravnem sporazumu, imeno
van iniciativni odbor z namenom, 
da pripravi vse potrebno in orga
nizira delovanje samoupravne sta
novanjske skupnosti. Poleg ome
njenega statuta nam je iniciativni 
odbor poslal še predlog začasnega 
pravilnika o gospodarjenju in raz
polaganju z združenimi sredstvi 
za usmerjeno in organizirano sta
novanjsko graditev ter predlog o 
sestavi skupščine samoupravne 
stanovanjske skupnosti, kar je naš 
odbor za stanovanjske zadeve ob
ravnaval na 16. seji, dne 28. 5. 1973 
ter k temu dal svoje pripombe in 
predloge. Na 17. seji, dne 15. 6. 
1973, je odbor za stanovanjske za
deve obravnaval še začasni bančni 
pravilnik o posojilih za stanovanj
sko in komunalno gospodarstvo. 
Celoten material je temeljito pre
delala najprej strokovna služba, 
nato pa še odbor za stanovanjske 
zadeve, ki je dal iniciativnemu od
boru svoje predloge in pripombe, 
vendar le-teh v celoti niso upošte
vali, kar je bilo nemogoče zaradi 
različnih mnenj in tolmačenj v po
sameznih gospodarskih organiza
cijah.

Na osnovi doseženega samo
upravnega sporazuma se sredstva 
za reševanje stanovanjske proble
matike v višini 6 % od bruto oseb
nih dohodkov že izločajo od 1. 1. 
1973 dalje. Ena tretjina teh sred
stev (2 %) se izloča v solidarnostni 
stanovanjski sklad, 3 % morajo 
vse gospodarske organizacije ob

vezno oročati v kreditno banko in 
so ta sredstva namenjena za or
ganizirano in usmerjeno stano
vanjsko graditev, 1 % pa ostane 
gospodarskim organizacijam za 
prosto razpolaganje oziroma za 
plačevanje anuitet najetih kredi
tov v ta namen.

Sredstva v višini 3 %, ki jih go
spodarske organizacije obvezno 
oročajo v banko, se po sedanjem 
pravilniku o gospodarjenju in raz
polaganju z združen-imi sredstvi za 
organizirano in usmerjeno stano
vanjsko gradnjo lahko koristijo v 
višini 80 % za blokovno gradnjo 
(najemniška stanovanja in stano
vanja na odkup — etažno lastni
štvo) ter 20 % kot krediti za in
dividualno gradnjo. Iz letošnjih 
sredstev, oročenih v kreditno ban
ko, znaša 20 % 5,000.000 dinarjev, 
morda bo nekaj več, vendar se to 
pred zaključkom letošnjega leta 
ne da točno ugotoviti.

Za razdelitev sredstev v višini 
5,000.000 din kot kredit individual
nim graditeljem stanovanjskih hiš 
je iniciativni odbor objavil razpis 
v Glasu Gorenjske dne 26. 7. 1973. 
Navedeni znesek je za celotno 
kranjsko občino, kar je resnično 
premalo z ozirom na takšno šte
vilo graditeljev stanovanjskih hiš 
v kranjski občini. Kreditna 
banka je večje gospodarske 
občine pooblastila oziroma prosila 
za pomoč, da v njihovem imenu 
zbiramo prijave interesentov za 
kredit in izvršimo ogled na terenu 
ter pripravimo celotno dokumen
tacijo, ki je potrebna za najetje 
dolgoročnega posojila. Na osnovi 
tega smo dali obvestilo na oglas
nih deskah v podjetju in pričeli 
zbirati prijave. Do roka, to je 15.
8. 1973, ki smo ga okvirno določili 
v podjetju, se je prijavilo 63 inte
resentov in prosijo kredit v skup
nem znesku cca 3,600.000. Ker so 
bile med tem časom nekatere de
lovne enote na dopustu, se še ved
no pojavi kakšen zamudnik. Iz te
ga je razvidno, da bi 3/4 vseh 
sredstev, namenjenih za individu
alno gradnjo stanovanjskih hiš, 
porabilo naše podjetje, kar je res 
nemogoče. To posebej zaradi tega, 
ker lahko pričakujemo, da je v 
Iskri enkrat več prijav in v Savi 
ravno toliko kot pri nas in navse
zadnje, da ostala manjša podjetja 
in občino niti ne omenjamo.

Odbor za stanovanjske zadeve 
našega podjetja je na 18. seji, dne
6. 8. 1973, imenoval 3-člansko ko
misijo, katera je dolžna na terenu 
pregledati in popisati dejansko 
stanje na gradbišču posameznega 
prosilca. Komisija bo po izvrše
nem ogledu s celotno dokumenta
cijo in obrazložitvijo prišla pred 
odbor za stanovanjske zadeve, to
da kako bo odbor lahko pravično 
odločil, da bo prav za vsé, res ne 
vemo, če skupščina samoupravne 
stanovanjske skupnosti ali pa ini
ciativni odbor ne bo našel drugač
ne rešitve (dvomimo,, da bo to 
sploh mogoče), morda v dodatnih 
sredstvih, če' le-teh ne bo, bo prav 
gotovo marsikdo razočaran. Za to 
ne bo kriva niti referentka, niti 
odbor za stanovanjske zadeve, niti 
banka. Vsota razpoložljivih sred
stev je za celotno kranjsko občino 
vsekakor premajhna.

(Dalje prihodnjič)
H. Francelj

Do nedavnega smo imeli naj več
je težave za reševanje problemov 
družinskih stanovanj, bodisi da je 
šlo za stanovanje v najem ali za 
odkup oziroma za dodelitev kredi
ta za individualno gradnjo. V zad
njih dveh letih pa nastaja poleg 
naštetih tudi problem reševanja 
stanovanjske problematike sam
skih delavcev. Ker je v Kranju 
splošno pomanjkanje delovne sile, 
so začela podjetja sprejemati de
lavce iz drugih, industrijsko manj 
razvitih področij. Tako je prihod 
novih delavcev v industrijsko raz
vita mesta, kar velja tudi za 
Kranj, čedalje večji. Ni dolgo tega, 
ko smo imeli v našem samskem 
domu v Stražišču vedno na razpo
lago prosta ležišča na moški in 
ženski strani samskega doma. Zad
nji dve leti pa je praktično vse
skozi zaseden in je problem najti 
prazno ležišče. Tako morajo delav
ci, predvsem moški, čakati po ne
kaj mesecev, da pridejo na vrsto,

medtem ko smo lahko prej nudili 
ležišče, še preden se je delavec za
poslil v podjetju.

Običajno se vsak novi delavec 
za silo nastani pri kakšnem privat
niku, tako da lahko pove, da ima 
stanovanje, ko se zaposli, pa se 
čez nekaj dni pojavi kot prosilec 
za stanovanje v samskem domu. 
Takoj, ko se sprosti ležišče v de
lavskem domu, navalijo interesen- 
tje na vrata referenta za stanova
nje in zahtevajo ležišče. V letoš
njem letu bomo začeli graditi pri
zidek delavskega doma in upamo, 
da bodo nova ležišča znatno omi
lila problem stanovanj za samske 
delavce. Seveda pa bomo morali 
eni kot drugi do tedaj potrpeti in 
se sprijazniti, da je treba tudi za 
ležišče v samskem domu čakati po 
vrstnem redu. Prednost imajo vse
kakor delavci, ki so dalj časa za
posleni v podjetju, predvsem pa 
pridni delavci.

H. Francelj

Osebni dohodki 
v juliju 1973

Povprečni osebni dohodek na zaposlenega v pod jetju  je 
bil v mesecu juliju  1973 za 35,28 dinarjev višji od m eseca 
junija in je  znašal 2.052,92 dinarjev.

Izplačani osebni dohodek po delovnih enotah pa je zna-
šal v povprečju na zaposlenega:

Predilnica I 1.778,36 din
Predilnica II 1.760,41 din
Tkalnica I 1.801,61 din
Tkalnica II 1.827,87 din
Plem enitilnica I 2.038,00 din
Plem enitilnica II 2.033,71 din
Gravura 2.321,15 din
VEO 2.337,12 din
uprava 2.462,34 din

Iz gornjih  podatkov je  razvidno, da znaša povprečni 
osebni dohodek v podjetju  že preko 2.050 dinarjev in smo 
s tem  že dosegli predvideno višino, ki je bila nakazana ob 
povišanju osebnih dohodkov od 1. 7. 1973 dalje. Pri tem  
m oram o še upoštevati, da so imele delovne enote v tem  
mesecu kolektivne dopuste, le-ti pa se obračunavajo na 
osnovi povprečnega osebnega dohodka, doseženega v zadnjih 
3 m esecih. Celotni rezultati povišanja osebnih dohodkov pa 
se bodo začeli vidneje odražati šele v mesecu septem bru, ko 
bodo delovne enote norm alno obratovale.

T. R.



S t a k i m i  p r i k l j u č k

O nezgodah v prvi polovici leta
Vse večja skrb delovnega kolek

tiva za življenje, zdravje In delov
no sposobnost človeka se kaže v 
proizvodnih programih In nalogah 
ter njih izpolnjevanju. Izboljšu
jejo se delovni pogoji, vzporedno 
s tem se uvajajo sodobnejše varo
valne naprave in ustrezna sred
stva za osebno varstvo, vendar se 
zavedamo, da nevarnosti kljub te
mu obstajajo. Da bi nezgode pov
sem odpravili je nemogoče misli
ti; lahko jih samo preprečujemo, 
če si privzgojimo občutek in smi
sel za lastno varnost, za varno in 
smotrno organizirano delo na ta
ko urejenem delovnem mestu, ki 
nam bo omogočalo tudi čim višjo 
storilnost.

Iz statističnih podatkov in ana
liz je razvidno, da se število ne
zgod v primerjavi z enakim lan
skim obdobjem (prvih šest mese
cev v letu), ni veliko spremenilo. 
Pri delu se je poškodovalo 36 
oseb, na poti na delo oz. z dela 
pa 7, kar je en primer več kot v 
istem polletju lani. Zaradi po
škodb je bilo izgubljenih 693 de
lovnih dni — manj kot preteklo

leto, predvsem zaradi nezgod na 
poti, ki so bile lažjega značaja. 
To stane organizacijo finančna 
sredstva, ki niso ravno malenkost
na. Statistika navaja, da znaša na
domestilo OD zaradi nezgod 
47.466,68 ND (od tega je podjetje 
izplačalo 38.534,23 ND, ostalo pa 
socialno zavarovanje).

Pretežna večina obratnih nez
god nastaja iz vzrokov, ki so v 
neposredni povezanosti z udej
stvovanjem samega človeka. Na 
splošno je znano, da je povod za 
več kot 80 % nezgod prav osebni 
faktor.

Na prvem mestu je neprevid
nost delavcev na delu (12), po
tem pomanjkljivo vzdrževanje de
lovnih prostorov (6), slaba organi
zacija dela v skupini (4), nezadost
na poučenost (2), prevelika nagli
ca pri delu, pa tüdi kršenje de
lovne discipline poškodovancev.

Poškodb na delovnih strojih je 
največ (16). Velikokrat se dogaja
jo nezgode tudi s strojnimi deli 
pri montaži (4) in z raznim dru
gim materialom (4), neobdelanim

Akcijski program vzgojno 
varstvenih zavodov Kranj
V prejšnji številki Tekstilca sem 

v članku pod naslovom: »Naši 
otroci in varstvo« skušala prika
zati problem naših delavcev glede 
varstva njihovih otrok. Vsi tisti, 
ki imamo otroke v vrtcih, pa zelo 
malo vemo o tem, kaj dela oziro
ma kako je otrok zaposlen v vrt
cu v času naše odsotnosti. Prav to 
me je napotilo, da tokrat posre
dujem kratek povzetek Osnutka 
akcijskega programa Vzgojno var
stvenih zavodov Kranj.

Idejna usmerjenost 
vzgoje

in izobraževanja:
Vzgojno izobraževalni proces za 

obdobje do 7. leta starosti otrok bo 
potekal v nenehni skrbi za moder
nizacijo in učinkovitost dela v smi
slu vsestranskega oblikovanja otro
ka. To se bo uresničevalo z za
stavljenimi socialističnimi vzgojni
mi nalogami, z vnašanjem novih 
oblik in metod v naš vzgojno-izo
braževalni proces, obenem pa se 
bo tudi dopolnjevalo učno-vzgojne 
pripomočke. Nove oblike dela, ki 
uresničujejo zahtevo po individua
lizaciji, pa bo vsaka vzgojiteljica 
izkoriščala v največji meri. Delo se 
bo usmerjalo tako, da bo v čim 
večji meri izražena otrokova aktiv
nost.

Otroke se bo navajalo na pravi
len odnos do dela, do skupne inno
vine, do sotovarišev in do odraslih 
in starejših oseb. Navajali jih bo
do na kulturno obnašanje na cesti 
in v prostoru in vnašali v vsako
dnevne vzgojne naloge tudi pro
metno vzgojo.

Dojenčkom se bo zagotovilo po
goje za normalen razvoj vsega nje
govega organizma in poskrbelo se 
bo za pravočasno aktivizacijo nje
govega živčnega sistema ter sklad
nost med njegovim telesnim m 
duševnim razvojem. Zagotovilo se 
jim bo skrbno nego, pravilno pre
hrano in potreben počitek ter bi
vanje na svežem zraku. Vzbujali 
in razvijali bodo dojenčkovo aktiv
nost, mu pomagali, da se postopno 
osamosvoji, da aktivno spoznava 
najožje okolje, da spregovori in 
da v pogovoru nenehno napre
duje. Oblikovali bodo prve otroko
ve individualne posebnosti in pre
prečevali razvoj negativnih. Do
jenčka se bo postopno vključevalo 
v kolektiv.

Nosilci vseh teh nalog so vzgoj
no in medicinsko osebje in aktivi: 
starejših oddelkov, srednjih oddel
kov, mlajših oddelkov, najmlajših 
oddelkov, medicinskih sester in 
otroških negovalk ter pomožnih 
vzgojiteljic — varuhinj.

Za čimboljšo idejno usmerjenost 
vzgoje bo zavod organiziral preda
vanja in razgovore.

Organiziralo se bo sodelovanje s 
starši kot stalno obliko dela pri 
odpravljanju dvotirnosti vzgoje in 
kot pomoč staršem pri vzgoji nji
hovih otrok. V ta namen bodo or
ganizirali:

— zbor staršev v vsakem vrtcu
— vsaka vzgojiteljica tri oddelč

ne roditeljske sestanke
— govorilne ure enkrat mesečno
— individualne razgovore
— proslava za Dan žena in ob 

zaključku šolskega leta (mala šola)

Izenačevanje pogojev 
za šolanje

V popoldanskem času bodo ob
časno vključevali v vrtec predšol
ske otroke, ki niso v rednem var
stvu zaradi pomanjkanja kapaci
tet. Tako se bo tem otrokom nu
dilo vsaj del družbene vzgoje.

V vrtec se bo sprejemalo otroke 
iz ekonomsko šibkih družin in ti
ste, ki jim dom ne daje prave 
vzgoje, pri tem pa se bodo upo
števali tudi starši oz. njihovi otro
ci, ki zaradi širšega družbenega 
interesa ne morejo zapustiti delov
nega mesta zaradi neurejenega 
varstva.

Še naprej bo urejen sistem dife
renciranega plačevanja oskrbnine 
v dogovoru in sklepih TIS-a oz. 
Sveta za otroško varstvo, ki to de
javnost financira.

Otroke, pri katerih se bo opa
zilo, da so duševno in telesno mo
teni, bodo napotili na posvet v 
Vzgojno posvetovalnico.

Vzgojiteljice bodo vodile male 
šole, ki jih bodo organizirale 
osnovne šole.
Iz vsega navedenega lahko vidimo, 

da je program široko zasnovan in 
da se kaže težnja po čim kvalitetnej
ši vzgoji in varstvu naših otrok. Ne 
smemo misliti, da oddamo otroka 
v vrtec samo zato, da je 8 ur pod 
nadzorstvom, temveč moramo so
delovati z vzgojiteljicami in tako 
sebi kot njim pomagati, da bo naš 
otrok duševno in telesno homoge
no napredoval z našo in tujo — 
to je  vzgojiteljčino pomočjo.

Anka Rupnik-Diez

lesom, deskami, zaboji (3), na de 
lovnih poteh, prehodih in stopni 
cah (3), na napravah za mehanski 
prenos energije (2), prometnih 
sredstvih in v internem prome
tu (2).

Pri načinih poškodb prevladuje 
jo udarci ob predmete, ki padajo 
polzijo ali se kako drugače pre 
mikajo (25); pri večini strojev je 
njih konstrukcija namreč tako iz 
vedena, da sestavlja vrsto prenos 
nih elementov-jermenic, zobnikov, 
verižnih, vrvnih in tornih koles, 
ki so stalno v gibanju in jih ni 
moč popolnoma zakriti z varnost
nim okrovjem. Sledijo udarci, ki 
povzročajo ureze, ubode in odrg
nine (5), stisnjenje ob predmete 
in sorodni material (3), spodrslja
ji in padci (3)...

Nesreče po dnevih v tednu in 
času: 10 nesreč se je zgodilo v 
torkih, 8 v četrtkih, prav toliko 
v sobotah, ena manj v ponedelj
kih, po 5 pa v sredah in petkih.

Prvo uro delovnega časa smo 
zabeležili 13 nezgod, drugo in se
dmo 7, tretjo 5, šesto 4, peto 3, 
osmo in četrto uro pa po 2 ne
zgodi.

Zanimiva je tudi primerjava 
števila nezgod po delovni dobi: 
ponesrečilo se je 13 ljudi, ki so 
zaposleni 20 do 30 let, 12 z delovno 
dobo 10 do 20 let, manj delavcev 
pa s krajšim časom zaposlitve.

Dolžnost vseh članov delovne 
skupnosti je, da posvetijo vso po
zornost zgoraj omenjenim fak
torjem, oz., da skušajo po svojih 
močeh prispevati k znižanju šte
vila nezgod. Delo naj se zato 
opravlja v urejenem delovnem 
okolju z orodjem in napravami, 
ki so v brezhibnem stanju, oz., 
da ne predstavljajo nevarnosti za 
poškodbe. Vsi novosprejeti delav
ci, ki se tako ali drugače vklju
čijo v delovni proces, morajo biti 
temeljito poučeni in seznanjeni o 
varnem delu ter o predpisih s po
dročja varnosti. Organizacija ho
če namreč ob sodelovanju vseh lju
di na delu preprečevati nezgode 
in tako doseči mesto, ki ji v naši 
samoupravni družbi pripada.
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Ali so pokojnine vaših 
svojcev res ogrožene

Skupnost pokojninskega in in
validskega zavarovanja v Sloveniji 
odgovarja na to vprašanje: »Ne, 
če bomo skupaj poskrbeli zanje, 
Ne, če bomo zanje še naprej pri
pravljeni prispevati toliko, kot ra
bijo, da bi v miru preživeli jesen 
svojega življenja. Ne, če jim ne 
bomo skušali jemati njihovih pra
vic, da bi razbremenjevali gospo
darstvo.«

Skupnost pokojninskega in in
validskega zavarovanja v Sloveniji 
je vsako leto, pa tudi letos, pro
gramirala potrebna sredstva, ki 
naj bi ji omogočila izpolnjevanje 
z zakoni naloženih dolžnosti. Svo
jih programov pa ni mogla ures
ničiti. V letu 1971 je na zahteve te
danjega izvršnega sveta skupščine

Med tem, ko je bila večina članov 
kotlarni remont kotla in turbine.

kolektiva na dopustu, so imeli v

SRS prvič pristala na nestvarno 
znižanje prispevne stopnje, ki naj 
bi po svečanih zagotovilih trajalo 
le eno leto. Od tedaj je poslovala 
deficitno, vendar je lahko razliko 
krila iz svojih rezerv. Ob taki fi
nančni politiki republike Slovenije 
so se rezerve pokojninskega za
varovanja manjšale. Leta 1970 so 
bile 20,3 % letne porabe, leta 1971 
17,7 %, leta 1972 14,4 % in letos na 
začetku leta 8,1 %. Konec letošnje
ga leta rezerve ne bo več poslo
vanje pa bo zato nezakonito!

Za normalno poslovanje brez tu
jih kreditov potrebuje sklad po
kojninskega in invalidskega zava
rovanja rezervo v višini približno 
15 % letne porabe, ker se mora 
kreditirati do 40 dmi in pokrivati 
sezonska nihanja pri izplačilih. Ta
ka rezerva je potrebna za stalna 
obratna sredstva in za tekočo va
lorizacijo pokojnin do meja, ki jih 
predpisuje pokojninska zakonoda
ja.

Dohodki skupnosti pokojninske
ga in invalidskega zavarovanja v 
Sloveniji se zbirajo po 12,7 % stop
nji od bruto osebnih dohodkov. Ta 
izvirni priliv dosega le 90 % letoš
njih izdatkov, zato je razumljivo, 
da so za poslovanje v letošnjem 
letu potrebni čedalje večji krediti. 
V juniju mesecu si je morala 
skupnost izposoditi že 200 milijo
nov dinarjev ali dobri dve tretjini 
svoje mesečne izplačilne mase, ta
ko da je julija prvič v svoji zgo
dovini poslovala ves mesec s tuji
mi izposojenimi sredstvi in da ne 
bo prišla na pozitivni saldo poslo
vanja. To pa pomeni, da bo treba 
za izplačevanje pokojnin prvič an
gažirati tudi denarna sredstva re
publike Slovenije, saj banka po

lastnih pismenih izjavah ne sme 
in  ne more dajati takih kreditov.

Rešitev problema vidijo vsi po- 
znavaloi razmer: (Informacija iz
vršnega sveta skupščine SRS od 
10. 5. 1973 — podpisan Pavle Gan
tar; Zapisnik SDK o opravljeni 
kontroli 5. 4. 1973; Pismo SPIZ 
skupščini SRS 20. 3. 1973 in pismo 
SPIZ zvezni skupščini 10. 5. 1973) 
v povečanju izvirnih dohodkov do 
mere, ki bi omogočila skupnosti 
pokojninskega in invalidskega za
varovanja, da bi poslovala brez iz
gub, dokler si ne obnovi rezerve 
na ravni 15 % letne porabe. Za ta
ke izvirne dohodke bi bila potreb
na 13,84 % stopnja od bruto oseb
nih dohodkov ali pa bi bil potre
ben kak drug vir v isti višini. Za
to bo po vsej verjetnosti v zadnjih 
letošnjih mesecih morala skupnost 
pokojninskega in invalidskega za
varovanja tako stopnjo tudi uve
ljaviti!

Navidezno izgleda to kot poveča
nje obremenitve gospodarstva, 
vendar mora že sedaj Ljubljanska 
banka dajati skupnosti visoka po
sojila, da sploh lahko izplačuje po
kojnine, s tem pa jih posredno od. 
vzema gospodarstvu in na tak na
čin že sedaj obremenjuje gospo
darstvo. Gre torej le za to, ali je 
ta obremenitev neposredna in s 
čistimi računi, ali pa je posredna 
in z zamegljenimi računi!

In ne nazadnje! Kakršne pravice 
boš sedaj priznal in kolikor boš 
sedaj pomagal uresničiti svojcem, 
take boš užival na starost tudi 
sam .. .! Bolj kot kjerkoli drugje 
velja v zavarovanju obrnjen pre
govor »Danes tebi, jutri meni!«.

(Iz informacij Republiškega sve
ta zveze sindikatov Slovenije)



Bolj strokovno, bolj načrtno!
Ob celovitem razmišljanju o da

našnjih in jutrišnjih potrebah člo
veka, tako na njegovem delovnem 
mestu kot tudi v njegovem pro
stem času, zavzema telesnokultur- 
na oziroma rekreacijska dejavnost 
pomembno mesto. Prav je, da se 
zavzemamo za boljšo in učinkovi
tejšo šolsko telesno vzgojo, saj ve
mo, da so odločilnega pomena za 
življenje posameznika navade, ki 
si jih je pridobil v mladosti. In 
prav bi bilo tudi, da posvetimo 
izdatnejšo skrb telesnokulturni de
javnosti zaposlenih. Tako zaradi 
osebnega razvoja in počutja sle
hernega posameznika kot tudi za
radi njegove delovne sposobnosti 
in produktivnosti.

Res je sicer, da športno rekrea
tivna dejavnost v delovnih organi
zacijah iz leta v leto napreduje. 
Posebno v tistih kolektivih, ki na
črtno in kontinuirano skrbe za to 
področje dejavnosti. Aktiven oddih 
in tekmovalna dejavnost zaposle
nih zajemata vsako leto več ljudi, 
kar je rezultat privlačnejših orga
nizacijskih prijemov in tudi sodob
nejše vsebine dela.

Res je tudi, da so v številnih de
lavnih organizacijah posebne ko
misije za šport in rekreacijo z do
miselnimi organizacijskimi oblika
mi in privlačnimi dejavnostmi pri
tegnile v vrste ljubiteljev aktivne
ga oddiha že precejšnje število za
poslenih. Komisije in posamezniki, 
ki so zadolženi za aktiven oddih 
delavcev, organizirajo in skrbijo 
tudi za sodelovanje na najrazlič
nejših sindikalnih športnih tekmo
vanjih. Ta tekmovanja predstav
ljajo že v številnih primerih naj
bolj množične športne prireditve 
pri nas in se v organizacijskem in 
kvalitetnem pogledu lahko kosajo 
z našimi prireditvami na naj višji 
ravni.

To so vsekakor razveseljiva dej
stva, ki jih ne moremo prezreti. 
Žal pa veljajo le za manjši del na
ših delovnih organizacij. Po vsej 
verjetnosti namreč niti v vsakem 
tretjem kolektivu ne skrbe za or
ganizacijo aktivnega oddiha svojih 
zaposlenih. Za večino delovnih or
ganizacij še vedno velja, da so ak
cije na telesnokulturnem področju

Remont v podjetju

Med kolektivnim dopustom plemenitilnice I: vzdrževalci pri remontu 
razpenjalno sušilnega stroja.

le,občasne in kampanjskega zna
čaja.

Kljub nekaterim uspehom, ki jih 
beležimo na področju oddiha in 
rekreacije delavcev, z doseženimi 
rezultati torej še vedno nismo za
dovoljni. Zato ne, ker več kot po
lovica zaposlenih še vedno nima 
možnosti aktivnega oddiha v svo
jem prostem času, ker številne de
lovne organizacije še vedno zane
marjajo skrb za rekreacijo delav
cev, ki bi morala postati sestavni 
del poslovne politike slehernega 
kolektiva.

Dokazov, da je telesno krepak in 
psiho-fizično sproščen človek na 
delovnem mestu učinkovitejši od 
onega, ki mu je redno športno 
udejstvovanje tuje, je namreč več 
kot dovolj. Tako pri nas kot v tu
jini, kjer so v prizadevanjih po 
premišljenem koriščenju prostega 
časa ponekod že znaten korak 
pred nami.

Posebno zgovorne so številke oz. 
analize o bolezenskih izostankih z 
dela. Brez izjeme namreč drži, da 
ljudje, ki se redno ukvarjajo s 
športom, veliko manj izostajajo z 
dela v primerjavi s tistimi, ki ne 
poznajo aktivnega oddiha v svo
jem prostem času. Analiz oziroma 
podatkov, ki govore o tem, imamo 
tudi pri nas veliko.

V večini primerov bi bila priza
devanja kolektivov na področju 
aktivnega oddiha in rekreacije pre
cej bolj uspešna, če bi imele 
delovne organizacije premišljen 
program dela. Bolj kot doslej bi 
morale namreč delovne organiza
cije v prihodnje podpirati in nu
diti materialno pomoč predvsem 
tistim dejavnostim, za katere vla
da med zaposlenimi največji inte
res in katere so delavcem tudi naj
bolj dostopne.

Morale bi tudi proučiti, kaj je 
smotrno podpirati in kaj ni, kje 
se bodo vložena sredstva obresto
vala in kje ne. Ce bo kolektiv 
uspel v tem, da bo imel sleherni 
delavec, ne glede na dohodke in 
ne glede na spol, resnično vse 
možnosti rednega udejstvovanja 
vsaj v eni ali dveh športnih pa
nogah, potlej bo dobro opravil 
svoje poslanstvo na področju te- 
lesnokulturne dejavnosti.

Skratka, pri načrtovanju delov
nega programa bi morale imeti de
lovne organizacije pred očmi v pr
vi vrsti interes zaposlenih in "po 
drugi plati objektivne možnosti. 
Pri tem ne mislimo samo na ma
terialne, te so namreč v precej š- 
meri odvisne od kolektiva sa
mega, temveč tudi na geograf
ske, vremenske in druge. Razum
ljivo bo izhajal načrt dejavnosti v 
kolektivu tudi iz narave dela za
poslenih. Zato je prav, da sodeluje 
pri izdelavi programa aktivnega 
oddiha kar najširši krog strokov
njakov, od organizatorja rekreaci
je pa tja do obratnega zdravnika,

psihologa, organizatorja proizvod
nje itd.

In končno: prav bi bilo, da bi 
delovne organizacije sestavljale 
svoje delovne programe na šport
nem področju skupno oziroma v 
sodelovanju z ostalimi nosilci te
lesne kulture v občini. To je z ob
činskimi zvezami za telesno kultu
ro, s športnimi društvi, telesno- 
vzgojnimi društvi Partizan in dru
gimi. Tudi na področju skrbi za 
rekreacijo zaposlenih bo potrebno 
namreč vse bolj misliti na združe
vanje moči. Tudi to področje de
javnosti zahteva načrtno, strokov
no in kontinuirano delo!

(Iz Delavske enotnosti)

DELAVSKA UNIVERZA TOMO BREJC KRANJ
V sodelovanju z Ekonomsko fakulteto v Ljubljani

RAZPISU JEM O
vpis v poslovni oddelek Ekonomske fakultete, za Gorenjsko regijo, 

za I. in II. stopnjo, v šolskem letu 1973/74.
Pogoji za vpis in organizacijo študija so razvidni iz priloženega 

prospekta Ekonomske fakultete.
Novost pri pogojih vpisa je v letošnjem šolskem letu v tem, da 

se lahko v I. letnik EF vpišejo občani, ki imajo dokončano katerokoli 
srednjo šolo (ne samo gimnazijo ali ESS). Možnosti vpisa se tako zelo 
povečujejo.

V letošnjem šolskem letu tudi prvič vpisujemo izredne študente 
v II. stopnjo. Absolventi I. stopnje šol, ki so navedene v prospektu, 
bodo imeli tako možnost izrednega študija po predmetih tudi za II. 
stopnjo. Pogoji za pridobitev visoke izobrazbe so zato ugodnejši.

Z Ekonomsko fakulteto sodelujemo že štiri leta. Rezultati izred
nega študija, ki smo jih v tem času dosegli, so vzpodbudni. Šolanje 
v Kranju je za študente ugodno, ker se jim ni treba voziti v Ljubljano, 
predavanja so enkrat tedensko, program šole se izvaja po predmetih. 
V pripravah za izpite pomagamo študentom z inštrukcijami, dopol
nilnim delom in nasveti.

Stroški šolanja, ki so navedeni v prospektu so vpisnina in pri
spevek fakulteti. Celotna šolnina za tri šolska leta (kakor so preda
vanja razporejena) znaša za eno stopnjo (I. ali II.) 6.000 N dinarjev 
in se v skupini v Kranju lahko vplača v 30 obrokih, po 10 obrokov 
na leto.

' Prosimo direktorje, strokovne službe oziroma posameznike, ki so 
v delovni organizaciji odgovorni za izobraževanje, da z razpisom se
znanijo zaposlene delavce, predvsem pa še tiste, za katere sami menijo, 
da bi se glede na delo, ki ga opravljajo, morali vključiti v študij na 
Ekonomski fakulteti.

K prijavi je treba predložiti:
— rojstni list,
— zadnje šolsko spričevalo,
— potrdilo o zaposlitvi,
— kolek za 2 N din,
— 2 sliki.
Prijave dostavite na naslov: Delavska univerza Tomo Brejc Kranj, 

Cesta Staneta Žagarja 1, kjer dobite tudi vse podrobnejše informacije.
V Kranju, 3. avgusta 1973

Direktor: Pavle Bajželj, 1. r.

Kako doseči trajnost abstinence alkoholika

Takole pa so delavci plemenitilnice čistili verigo razpenjalno sušilnega 
stroja, ki je namočena v nafti.

Poenostavljena shema začetka, 
poteka in konca alkoholne bolezni 
je doikaij preprosta. Najlprej (je na- 
ivada, ki sčasoma okvari možgane 
in zato nastopijo izguba kontrole 
ter psihična dn Fizična odvisnost. 
Hkrati pa se odvija itudi telesni, 
duševni in socialni propad. Zdrav
ljenje pa vse to pretrga. Alkoho
lik se strezni, uredi in je kot 
zdravljen alkoholik enalk vsakemu 
zdravemu človeku. Tak (je do te
daj, dokler ponovno ne poskusi 
alkohola oz. ikot temu pravimo 
strokovno: dokler ne napravi re
cidive. Zdravljenje namreč ne mo
re napraviti dz nekdanjega alkoho
lika zmernega pdvca in za zdrav
ljenega alkoholika obstajata le dve 
možnosti: adir abstinenca ali alko
holizem.

Klinično iztraznlitev je lahko do
seči. Sledi jd lahko huda absti
nenčna torfiza, rv tem času rabi bol
nik nadzorstvo um zdravniško po
moč. Krika mine in sedaj je nek
danji alkoholik trezen in urejen. 
To je  pogoj za začetek zdravlje
nja. Bollb/ika, ki smo ga vinjenega 
in bolnega zaradi abstinenčne kri
ze zadržali v bolmioi, moramo se
daj pridobiti za zdravljenje. Pra
vimo, da ga moramo motivirati. 
Jasno je, da vinjenega človeka 
nima smisla spraševati, če se želi 
zdraviti. Toda po dztreznitvi dn ko 
kriza mine din je bolnik trezen in 
urejen, tedaj moramo to storiti. 
Pa je res urejen?

Ob Item vprašanju se prične od
vijati ves splet alkoij, dogovorov, 
pogovorov, čustvenih vzburjenj — 
končni cilj teh dogajanj pa je 
itrajna abstinenca. Trajnost absti
nence pa je odvisna od mnogih 
činiiteljev, ki se pojavljajo v času 
zdravljenja. Vsa ta  dogajanja pa

so ' izredno pomembna in tudi 
usodno vplivajo na nadaljnje živ
ljenje zdravljenega alkoholika. Ta
lko kot bo skupina v hospitalu 
sprejela alkoholika medse, tako 
kot mu bodo tovariši pomagali 
preko zmot do osnovnih spoznanj, 
tako bo itudi on pozneje znal po
magati drugim. Ce bodo svojci 
redno in aktivno sodelovali, jim 
bo zaupal in bo znal' to  sodelova
nje cenittii. Izkušnje kažejo, da je 
ravno neredno in površno sodelo
vanje svojcev pri zdravljenju eden 
najpomembnejših vzrokov za po
znejšo recidivo v klubu. Svojci, ki 
prihajajo neredno, s tem bolniku 
dajo vedeti, da imajo svoje skrbi, 
ki so boElj važne od njega. Včasih 
svojci nerazumno tolažijo bolnika 
dn prikrivajo oz. zmanjšujejo dis- 
isocialnost njegove bolezni. Res ga 
s tem pomirijo, hkrati pa vzbu
dijo v njem lažne upe, da alkoho
lizem mogoče le ni tako huda 
stvar. Tako ravnanje svojcev, bol
niku lahko onemogoči doseči mo
tivacijo za abstinenco .in zdrav
ljenje. Ce pa svojci sploh ne sode
lujejo ali če delajo bollnliku le 
očitke, zdravljenje lahko povsem 
onemogočajo.

V. kompleksni socialno-psiiihia- 
tričnft treltman spada tudi terapevt
sko delo z delovnimi organizaci
jami. Zdravljeni alkoholik v času 
zdravljenja obišče svojo delovno 
organizacijo. Pri tem ga spremlja 
laični terapevt in emu pomaga. V 
delovni organizaciji se pogovori s 
svojimi delovnimi tovariši, nepo
sredno nadrejenim, kadrovikom. 
Sodelavci, s katerimi se bolnik 
pogovori, lahko veliko pripomo
rejo, lahko pa napravijo tudi ne- 
popravljivo škodo. Ce delovna or
ganizacija vztraja, da bolnika po

končanem zdravljenju ne sprejme 
več, mu morajo ito njegovi pred
stavniki jasno povedati. Odkrita 
in poštena konfrontacija bolniku 
samo (koristil in odklbnitev mora 
vzeti v zakup.

Zdravljen alkoholik mora biti 
zaposlen. Izkušnje so privedle do 
spoznanja, ki je preraslo v teore
tično načelo: noben zdravljen alko
holik ne more biti odpuščen iz 
bolnice, dokler nii zaposlen.

Kaj čalka zdravljenega alkoho
lika po odpustu iz bolnice? Naj
prej se mora dodobra navaditi, 
da je  pri vsem, kar se zgodi, .tre
zen. Treizen doživlja podobne do
godke kat prej, ko je bil še bolan, 
bolj alli manj1 zameglen in temu 
primerno nesposoben za objektiv
no zaznavanje ter pravilno razso
janje in reagiranje. Težave, ki juh 
je  nekoč reševal z allkoholom, pro
bleme, ki jih je prej pušča! v 
nemar affi pa jiih je prepuščali svoj
cem, mora sedaj sam premagati 
oz. rešiti. To je zahteva, ki se ji 
noben zdravljen alkoholik ne sme 
odtegovati. Začetek tetesne reha- 
biltltaciije je abstinenca. Nadalje
vanje pa dbsega vse tiste aktivno
sti, ki jim pravimo zdravo življe
nje. Sem spada telesna higiena, 
primemo gibanje od sprehodov 
do planinstva in športov. Vse to 
naj nadomesti prazno zapravlja
nje časa po gostilnah v času pitja. 
Zdravljeni alkoholik mora prevze
mati nove navade in hkrati opu
stiti Stare. Zavedati se mora, da 
gostilna ni zanj. Zdravljeni alko
holik, ki pogosto zahaja v bifeje 
na kavo, s tem le vztrajno ponav- 
Ija stare navade. Preizkuša lastno 
voljo s tem, da se abstinira tam, 
'kjer drugi pijejo.

(Nadaljevanje na 4. strani)



Da bo varna vožnja
PRED DELOM MORA VOZNIK 

VILIČARJA:
1. Pregledati viličar in ugotoviti 

ali je vozilo brezhibno. Odstraniti 
mora vse predmete, ki ne sodijo 
na vozilo itd.

2. Pregledati pnevmatike in kon
trolirati tlak v njih; iz gum pa 
odstraniti morebitne kovinske del
ce — ostružke, kamenje, steklovi
no itd.

3. Kontrolirati delovanje zavor 
in hidravličnega sistema za dviga
nje in premikanje tovora, zlasti če 
hidravlika pod tovorom ne popu
šča.

4. Ugotoviti delovanje zvočnih 
opozorilnih naprav.

5. Kontrolirati varnostne napra
ve, zavorne luči, smerokaze in 
ostalo opremo.

MED DELOM MORA VOZNIK:
1. Upoštevati podrobna navodila 

za varno delo z določenim tipom 
vozila, splošne in interne predpise, 
ki se nanašajo na delo z viličarji.

2. Pri vožnji po tovarniškem 
dvorišču, kakor tudi pri delu v sa
mih obratnih prostorih (delavni
cah, skladiščih) upoštevati veljavne 
cestnoprometne predpise.

3. Nadzorovati delovanje celotne
ga vozila: opazovati instrumente 
na vozilu, s sluhom zaznavati, če 
stroj brezhibno deluje.

4. Pri ugotovitvi napake, ki bi 
utegnila povzročiti nesrečo ali ško
do, takoj prenehati z vožnjo ali 
nakladanjem oziroma razklada
njem.

VOŽNJA:
1. Vozilo moramo vedno posto

poma speljati, to pomeni počasi 
in previdno.

2. Preklopnik smeri vožnje kot 
zavoro ni dovoljeno uporabljati.

3. Med vožnjo morajo biti vilice 
spuščene na višino 500 mm in nag
njene nazaj.

4. Viličar ne smemo preobreme
niti v nobenem primeru.

5. Pred vožnjo se prepričamo, če 
je tovor glede na obliko, težo in 
druge dimenzije (težišče) dovolj 
stabilno naložen.

6. Tovor ne sme biti naložen 
prek višine in širine profila na 
transportnih poteh (vrata, hodni
ki, višina raznih napeljav, instala
cij itd.).

7. Digram obremenitve, ki naj 
bo pritrjen na vidnem mestu vili
čarja, mora voznik vselej upošte
vati.

8. Med vožnjo ni dovoljeno dvi
ganje ali spuščanje vilic.

9. Ko voznik zapusti viličar, mo
ra vilice obvezno spustiti v najniž
ji položaj, zategniti ročno zavoro 
in izvleči kontaktni ključ.

10. Hitrost vožnje vedno prilaga
jamo razmeram:

a) pri vožnji po delavnicah, skla
diščih itd. — največ 5 km/h

b) po dvorišču — največ 10 km/h
c) v bližini vrat, prehodov, na 

križiščih, ovinkih, slabih poteh — 
pa korakoma.

Prehitevanja se izogibamo, pazi
mo na varnostno razdaljo.

Jo ž e tu  
Je z e ršk u  

v slovo
Ko smo se odpravljali na dopuste, nismo niti pomislili 

na to, da bo to naše zadnje slovo — saj kot je ob takih 
priložnostih običaj, da si zaželimo le aim več lepega vre
mena in dobrega počutja, toda dragi Jože, ti si se takrat od 
nas poslovil za vedno.

Vsi smo onemeli ob kruti resnici in se sploh ne more
mo vživeti v stvarnost — ki je huda in še tako resnična za 
nas vse — tvoje sodelavce, kakor tudi za tvoje domače. Ne 
moremo verjeti, da si ti, vedno poln zdravja in elana, mo
ral kloniti. Resnično je, da tudi sam nisi polagal važnosti 
bolezni, katero si nosil s seboj, in si se zanesel na svojo 
moč, s katero si že velikokrat premagal podobne težave. 
Toda, kdo bi ob tvojih letih tudi kaj takega pričakoval, 
posebno ne pri .tebi, saj si bil poln energije in poleta tako 
nc. delovnem mestu, kot tudi doma.

S teboj smo izgubili več kot samo človeka, izgubili smo 
prijatelja, sodelavca in dobrega-strokovnjaka, izgubili smo 
delavca, ki ni .poznal odklonilnih besed, kadar je bilo treba 
nuditi pomoč in reševati najrazličnejše probleme in teža
ve, pa tudi v prostem času si vedno rad priskočil na pomoč 
vsakemu, ki te je zaprosil, čeprav si se zato odrekel reše
vanju svojih problemov.

Dvajset .let bo letos preteklo, ko si prvikrat prestopil 
prag predilnice, kjer si začel svojo življenjsko pot. Z zav
zetostjo in elanom s.i znal pridobiti znanje in s.i se po 
opravljeni šali uspešno vključil v delo, kjer je bila tvoja 
prisotnost vedno bolj pomembna. Cilji, odnosno potrebe 
obrata oziroma podjetja so bili zate važnejši od hotenj 
ter si pravilno dojel probleme, ki si jih moral reševati. Žal 
pa moramo danes ugotavljati, da ti ni bilo dano, da bi 
doživel čase v novi modernizirani predilnici, kar s.i zares 
Želel in pričakoval.

Tudi mi smo prizadeti s praznino, katera je ostala za 
teboj, saj je kot globoka krvaveča rana, ki je tako hudo 
prizadela naše predilske vrste v času, ko bi te najbolj po
trebovali —■ to še toliko bolj, ko se še ni zacelila rana, ki 
je nastala ob izgubi sodelavcev Perdana in Ajdovca.

Dragi Jože! Kruta usoda, ki ne prizanaša nikomur, je 
pretrgala nit tvojega mladega življenja, še polnega načr
tov za prihodnost. Za teboj ostaja praznina, ki jo bomo 
težko nadomestili. Odšel si tako hitro od nas, da se nika
kor ne moremo vživeti da te res ne bo več. Kako radi bi ti 
povedali, da smo te imeli radi, da smo cenili tvoje delo, 
pridnost in tovarištvo, radi bi se ti zahvalili. . .  Naše be
sede so ostale neizrečene, za Teboj bo ostal le spomin, 
zapisat: v naših srcih.

Tvojim domačim izrekamo naše iskreno sožalje.
Sodelavci predilnice

z  viličarji
11. Med vožnjo je stabilnost vili

čarja zagotovljena pri normalnih 
obremenitvah na transportnih po
teh, ki niso nagnjene več kot 3 . 
Na poteh, ki so bolj nagnjene, se 
stabilnost viličarja zmanjša.

12. Zvočne signale uporabljamo 
le izjemoma, ne vznemirjajmo so
delavcev.

VOZNIK VILIČARJA NE SME:
1. Z vilicami ali vozilom udar

jati v palete ali tovor, da bi olaj
šal manevriranje.

2. Vleči ali potiskati tovor, ki je 
na tleh ali vleči težka vozila.

3. Voziti po ostružkih, odpadkih 
in slabih poteh, kjer so možnosti 
za poškodbe gum in za vozilo.

4. Dvigati tovor, če so v nepo
sredni bližini druge osebe. Pred 
dviganjem tovora mora ljudi opo
zoriti, da se pravočasno umaknejo 
z nevarnega območja.

5. Prevažati na viličarju ali z vi
licami druge osebe.

6. Prepustiti vozilo drugim ose
bam, da z njim upravljajo, zlasti, 
če za to delo niso usposobljene.

A. R.

Kako doseči 
trajnost 

abstinence 
alkoholika
(Nadaljevanje s 3. strani)

Redno obiskovanje sestankov 
kluba je temeljna dolžnost sleher
nega zdravljenega alkoholika. Brez 
tega je rehabilitacija nemogoča. 
Službena potovanja, delovne iz
mene in letni dopust, niso prvo 
teto po odpustu iz (bolnice v nobe
nem primeru za izostanek. Delov
na organizacija je bila že ob obis
ku, Iko je bil zdravljeni alkoholik 
še v bolnici, seznanjena z osnov
nim programom zdravljenja. Ne 
sme briiti nobene ovire za to, da bi 
član delovne organizacije ne mo
gel redno prihajati v IklUib. To je 
njegova pravica kot sme (kdor 
(koli priti k zdravniku, tako sme 
zdravljeni alkoholik prihajati v 
klub. V interesu delovne organiza
cije pa je, da se njen delavec čim 
uspešneje rehabilitira. S treznim 
iskanjem možnosti se bo dalo za
menjati turnus, nadoknaditi pa 
porabljeni čas. Podobno je tudi z 
obiskovanjem kluba zaposlenih 
svojcev S tem, Iko podjetja zdrav
ljenih alkoholikov in njihovih 
svojcev dajejo soglasje za tako 
smiselno reševanje, vršijo po
membno preventivno delo — pre
prečujejo reaiidive pri svojih de
lavcih in is tem neposredno dvi
gajo svoj delovni učilnek. Cenenost 
zdravljenja alkoholizma je rela
tivna, rentabilnost pa je nesporna.

Nevarnost za recidivo je tudi 
vprašanje medsebojnih odnosov v 
družini zdravljenega alkoholika. 
Ce se v družini člana iMuba 'kaj ne 
uredi, se nujno pojavi vprašanje: 
do Ikam naj seže intervencija klub
skih tovarišev. Pri tem se vsiljuje 
misel, da se nima niihče pravico 
vmešavati v družinsko življenje.

1. Fd < F' b
Z. Foi > F'ki ( nesiab)

3. F a  < P b '(š ta b .)

F= norm. obr/ F'- iež<x voz.

%h. max.

500
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VI. LETNE ŠPORTNE IGRE V MALEM NOGOMETU
V ponedeljek, 3. septem bra se bodo n a  igrišču S taneta 

M lakarja v K ranju  pričele letošnje 7. športne igre Občin
skega sindikalnega sveta K ran j v malem nogometu. Naša 
ekipa je  vsako leto favorit, zato pozivamo člane kolektiva, 
da se udeležijo tekem  v čim večjem  številu. Razpored tekem  
je naslednji;

Sreda, 5.9. 1973 ob 16.30 — Tekstilindus : M erkur 
Petek, 7. 9. 1973 ob 17.15 — Tekstilindus : P lanika B 
Sreda, 12. 9. 1973 ob 15.45 — Tekstilindus ; E lektro 
Petek, 14. 9. 1973 ob 15.45 — Tekstilindus : UJV 
Ponedeljek, 17. 9. 1973 ob 16.30 — Tekstilindus : KZSZ 
Sreda, 19. 9. 1973 ob 17.30 — Tekstilindus : P rojekt B

To je res, če imamo v mlisiKh avto
ritativno in nasilno vmešavanje. 
Vise drugače pa je, če klub ponudi 
taki1 družini pomoč, če zna prido
biti člane prizadete družine, da 
nai sestanku resno pretresejo oko
liščine, ki jim  težijo življenje. 
Zdravljeni ailkoholMIk, (hi je sam 
doživljal težave v svoji družini, ki 
je trpal in z oblilo potrpežljivosti 
ponovno uredil svoj dom, bo skr
ben, odkrit, sikromen in pravičen 
svetovalec v tu ji nesreči in bo 
željan pomagati.

Vise do sedaj našteto, spremlja 
stalno dodatno učenje o hllkoihoii- 
zmu. Vedno je še nekaj talkega, 
kar je  vredno zvedeti in Bcot na 
drugih področjih, je  tudi na pod
ročju zdravljenja alkoholizma in 
rehabilitacije niz znanja neprecen
ljive vrednosti. In čim več tega 
obvlada zdravljeni alkoholik, to
liko lažje bo abstiniral.

V petek, 21. 9. 1973 pa se prične finale od 1. do 4. m esta 
za naslov občinskega prvaka v m alem  nogometu za leto 1973.

A. O.

VISOKA EKONOMSKO KOMERCIALNA ŠOLA
MARIBOR — SEKCIJA KRANJ
Obvešča, da vpisuje izredne slušatelje VEKŠ 

za šolsko leto 1973/74.
Za vpis je potrebna popolna srednja šola. Do

kum enti, ki jih  predložite za vpis so; zadnje šolsko 
spričevalo — diploma, izpisek iz ro jstne m atične 
knjige, potrdilo  delodajalca o zaposlitvi in k ra tek  
življenjepis.

Vse nadaljn je inform acije dobite v pisarni Klu
ba gospodarstvenikov K ranj, Prešernova 11/1 vsak 
dan od 10. do 15. ure.

ODBOR SEK CIJE VEKŠ KRANJ



Pulover in kapa za fantka 4 let
Potrebujemo 200 g bele, 100 g 

modre in 50 g rdeče volne, pletil
ke št. 2 1/2 in 3, zadrgo, dolgo 18 
centimetrov. Popis velja za debe
lino volne, katere 28 petelj in 40 
vrst v vzorcu I da kvadrat 10 x 10 
centimetrov. - ,

Vzorec I: Na licu pletemo desne, 
na narobni strani leve.

Vzorec II: S pletilkami št. 3 ple
temo na licu desne, na narobni 
strani leve po narisku. Ponavlja
mo raport 10 petelj od desnega
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ki 7. petlji — t. j. 55 petelj. Sle
di 46 vrst v vzorcu II, nato plete
mo z belo volno v vzorcu I. Na 
obeh straneh rokava dodajamo 
3-krat po 1 petljo v vsaki 8. vrsti 
in 8-krat po 1 petljo v vsaki 6. vr
sti. Po 8 cm (32) vrst od vzorca II 
zazankamo na obeh straneh za 
rokavno okroglino 2-krat 3, 3-krat 
po 2, 6-krat po 1, 2-krat po 2, 2- 
krat po 3, 1-krat 4 in ostalih 15 
petelj.

Izdelava: Dele rahlo preparimo 
in sešijemo, Ob vratnem izrezu 
naberemo z modro volno in ple
tilko št. 2 1/2 85 petelj in pletemo 
6 cm menjaje 1 desna, 1 leva. Des
ne petlje zazankamo desno, leve 
petlje levo. Vse obrobke zapogne
mo ob polovici navznoter in jih 
zarobimo. Razporek na hrbtu ob- 
kvačkamo z 1 vrsto polg. petelj 
in všijemo zadrgo.

Kapa
S kratkimi pletilkami št. 21/2 

nasnujemo z belo volno 120 petelj 
in jih sklenemo v krog. Pletemo 
v krogu desne. Po 3 cm naredimo 
dvojni rob: po 1 petljo nasnutka 
ustrezno popletemo desno skupaj 
z 1 petljo na pletilki. Dalje plete
mo s pletilkami št. 3 prvih 22 vrst 
po narisku (v krogih). Dalje plete
mo z belo volno in po 4 cm od 
vzorca II delo obrnemo, t. j. do
sedanja narobna stran postane li
ce in pletemo v krogih desne. Po 
9 1/2 cm (38) krogov) od vzorca II 
pletemo še enkrat 22 vrst po na
risku in z rdečo volno. Nadalju
jemo z belo volno: 2 kroga desnih, 
nato menjaje 1 desna, 1 leva. V
5. krogu snemamo: menjaje 3 pet

lje desno skupaj, 1 leva — t. j. 60 
petelj. Nato pletemo 4 vrste me
njaje 1 desna, 1 leva. Zatem nabe
remo na posebno nit na notranji 
strani vseh 30 desnih petelj, na 
drugo nit pa na zunanji strani 
vse desne petlje; petlje zategnemo 
in niti všijemo. Na vrh kape pri
šijemo rdeč pompon. Spodnji rob 
kape zavihnemo za 9 cm navzven.

roba nariska, vrsto pa končamo, 
z 11 p. (po narisku). V višino pa 
pletemo vseh 46 vrst nariska, t. j. 
16 cm. Osnovna barva vzorca je 
bela, polne pike nariska pomeni
jo modro barvo, križci pa rdečo.

Pulover
Hrbet: S pletilko št. 2 1/2 nasnu

jemo 103 petlje z modro volno in 
pletemo za rob 6 cm v vzorcu I, 
Dalje pletemo s pletilkami št. 3 
2 vrsti z belo volno v vzorcu I in 
nadaljujemo v vzorcu II. Po kon
čanem vzorcu II pletemo dalje z 
belo volno. Po 3 cm (12 vrst) od 
vzorca II zazankamo na obeh stra
neh za rokavni izrez 1-krat 3, 1- 
krat 2 in 5-krat po 1 petljo. V na
slednji vrsti na narobni strani za
zankamo srednjo petljo in plete
mo dalje vsak del posebej. Naj
prej pletemo levi del. Po 16 cm 
(64 vrst) od rokavnega izreza za
zankamo na levem robu za rame
na 4-krat po 7 petelj. Ostalih 15 
petelj za vratni izrez zazankamo 
v 1 vrsti. Desno polovico spletemo 
nasprotno levi.

Prednjik: Pletemo ga kot hrbet, 
le brez razporka in z vratnim iz
rezom- 13 cm (52 vrst) od rokav- 
nega izreza zazankamo srednjih 
9 petelj za vratni izrez, nato pa 
na obeh straneh izreza še 1-krat 
3, 2-krat po 2, 3-krat po 1 in v na
slednji 4. vrsti še 1 petljo.

Rokav: S pletilko št. 21/2 nas
nujemo z modro volno 49 petelj 
in pletemo 6 cm menjaje 1 desna, 
1 leva. Dalje pletemo s pletilkami 
št. 3 2 vrsti z belo volno v vzor
cu I in v 1. vrsti spletemo 6-krat 
po 1 desno zasukano petljo iz 
prečne niti prejšnje vrste po vsa

Naši izdelki v skladišču gotovega blaga.

Zahvali
Sindikatu predilnice I se iskreno zahvaljujem  za obisk 

in darilo v času m oje bolezni.
Angela Volčič

Ob odhodu v pokoj se iskreno zahvaljujem  vsem sode
lavcem, kakor tudi sindikalni podružnici za podarjeno lepo 
darilo. Obenem želim še veliko uspehov K onfekciji Triglav.

Pavla Lisičnik

Zahvala našim 
gasilcem

Podjetje IBI Kranj je poslalo naslednjo zahvalo našim gasilcem, 
ki so pomagali reševati pri požaru v njihovem podjetju meseca julija:

GASILSKO DRUŠTVO »TEKSTILINDUS« KRANJ
Spoštovani tovariši!
Štejemo si v dolžnost, da se vam v imenu vseh članov delovnega 

kolektiva, samoupravnih organov, družbeno-političnih organizacij in 
vodstva podjetja, najtopleje zahvalimo za izkazano pomoč in trud pri 
odstranjevanju posledic težke nesreče, ki nas je prizadela ob priliki 
požara dne 3. 7. 1.1.

Vaša pomoč nam je bila zelo dobrodošla, saj nam je uspelo s 
skupnimi močmi v tako kratkem času, normalizirati delo in življenje 
v naši delovni organizaciji.

To plemenito dejanje bo ostalo vsem članom našega kolektiva v 
trajnem spominu, kot izraz hvaležnosti za izkazano solidarnost in 
humanost v tej težki nesreči.

želimo našemu kolektivu obilo delovnih uspehov, razvoja in na
predka v korist naše socialistične skupnosti.

še enkrat, prisrčna hvala!
Direktor: Oman Franc, 1. r.

Elektronski računalnik 
in sodobna družba

Če bi povprečnega človeka z uli
ce vprašali, naj nam pove, kaj je 
elektronski računalnik, prav goto
vo ne bi vedel točnega odgovora. 
Sicer je z večino izumov tako: lju
di predvsem zanima njihova upo
rabnost, prav malo pa bistvo teh 
napraiv. V tem pravzaprav ni nič 
slabega, saj nam za poslušanje 
tranziskanskega sprejemnika res 
ni treba poznati atomske zgrad
be snovi in elektronske teorije.

Z računalniki je nekaj podob
nega. Razlika je le v tem, da te 
te naprave nimamo doma in je 
ne more vsak uporabljati, kot 
uporablja svoj tranzistorski radio. 
Krog ljudi, ki računalnike upo
rabljajo, je še sorazmerno zelo 
majhen. Tako gotovo največji 
izum današnje dobe ni preveč po
pularen. Seveda pa to, kot je v 
navadi, me moti ljudi, da si ne bi 
o njem ustvarili določenih pred
stav in mnenj. Ta so zelo različ
na. Nekateri občudujejo hitrost 
in natančnost »elektronskih mož
ganov«, drugi pa menijo, da mrtvi 
stroj pač me more nadomestiti 
človeka in njegovih zmožnosti. 
Tako kiot prvi prisegajo na raču
nalnik kot na edino sredstvo, s 
katerim bo človek v prihodnosti 
še obvladoval čedalje bolj zamo
tan svet, ravno tako ga drugi od
klanjajo, saj po njihovem mne
nju takšen »komibanj« spravi sku
paj neumnosti, Iki se živemu člo
veku ne posrečijo.

Težava je namreč v tem, da so 
računalniki še tako majhen otrok 
teknike, da se jih ljudje niso niti 
naučili pravilno uporabljati.. V 
tem sestavku 'bi radi pokazali, da 
računalnik mi preprost mlinček 
za kavo, pri katerem zadostuje 
pritisk na gumb, pa iz njega na
mesto grobega zrnja — določenih 
informacij — leti fino zmleti prah 
— .predelani podatki. Računalnik 
ni samo zamotan elektronski 
stroj. To je s tehničnega stališča 
visoko organiziran sistem progra
mov, podprogramov in operacij. 
Zato naj naslednje vrstice pred
stavijo bralcu računalnik in njego
vo uporabo. Naj bodo torej korist
ne!

UPORABA RAČUNALNIKOV:
Splošno lahko rečemo, da upo

rabljamo računalnike tam, kjer 
je treba napraviti veliko število 
enakih opravil nad določenimi po
datki ali pa določena opravila nad 
velikim številom podatkov ali ce
lo kar oboje hkrati. Z opravili 
mislimo tu na računske operacije 
seštevanje, deljenje itd.) ali razne 
logične odločitve. Računalniki 
opravljajo te funkcije natančno, 
brez napake in predvsem hitro.

Poletov na luno si ne moremo 
misliti brez računalnikov. Z ra
čunalniki nadzorujemo in uprav
ljamo tehnološke procese v celih 
tovarnah. Velike letalske družbe 
uporabljajo računalnike za rezer
vacijo sedežev v letalih. Računal
nike rabijo za nadzorovanje pro
meta na letališčih, cestah in že
lezniških vozliščih, za štetje pre
bivalstva, za izračun raznih stati
stičnih podatkov in podobno.. V 
medicini jih uporabljamo v di
agnostične namene in za nadzo
rovanje življenjskih funkcij bol
nikov, ki so potrebni intenzivne 
nege. Računalnike se da »učiti«, 
računalniki znajo igrati šah, pre
vajajo iz enega jezika v drugega. 
Uporabljamo jih za izračun grad
benih konstrukcij, v aeronavtiki, 
pomorstvu, vojni tehniki itd. V 
znanosti uporabljamo računalnike 
za kontrolo jedrskih reaktorjev, 
za reševanje matematičnih proble. 
mov, za razvozlavanje jezikov izu
mrlih kultur itd.

Zelo široko področje uporabe 
računalnikov je gospodarstvo. V 
trgovini se rabijo kot stroji za vo
denje zalog, pisanje računov itd., 
v naprednih podjetjih pa jih upo
rabljajo tudi kot pripomoček pri 
poslovnih odločitvah, za modeli
ranje poslovanja in 'podobno. Tre
nutno je več računalnikov v služ- 
bi »businessa« kot pa v znanosti, 
so pa ti slednji večji in popolnej. 
ši. Žal uporabljamo računalnike 
tudi za manj koristne in humane 
namene, t. j. v vojni tehniki, kjer 
z njimi vodijo izstrelke, nadzoru
jejo obrambne in napadalne si
steme itd. Res pa je, da so se ra, 

(Nadaljevanje na 6. strani)

ČLANI KOLEKTIVA!
V nedeljo, 16. septem bra ob 14. uri bo na pre

u rejen i 50-metrski plastični skakalnici na Gorenji 
savi velika m ednarodna prireditev  v sm učarskih 
skokih. Sodelovali bodo najboljši skakalci iž Av
strije , Italije, ČSSR, ZR Nemčije, DR Nemčije, 
M adžarske, Švice, Kanade in Jugoslavije.

Za člane kolektiva se dobijo  vstopnice v pred
p rodaji po znižani ceni pri v ra ta rju .

VLJUDNO VABLJENI!



Nagradna križanka NAGRADE:
1. 30,00 din
2. 20,00 din
3. 10,00 din

Rešitve oddajte najkasneje do 20. 
9. 1973 v skrinjice pri vratarju ali 
v uredništvo Tekstilca.
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R̂ÊORICA

12 DELO V. 
V ELIK IH  

S IT

PRVA
ČWCA

A B EC E D E

T R A V N IK
OB

VO DI

T U R S K I 

V ELI RASI

lat. pee& taj

KU LTURN O
OMFTNlSfcC
DRUŠTVO

sReoo - 
Z E A S  KA  RASTLINA

NAŠ
P o l i t i k , 

c t o n e  I

t l ) j E t. in e KtH ĉott
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Elektronski računalnik in sodobna družba Pozdrav vojaka
(Nadaljevanje s 5. strani)

čunalniki tako hitro razvili pred
vsem zaradi potreb vojske. .

Zaključimo pregled uporabe ra
čunalnikov s kratkim opisom na
povedovanja vremena z njimi. Tak 
način v ZDA že precej uporabljajo.

V ta namen, razdelijo zemeljsko 
atmosfero do višine stratosfere na 
šest plasti. V vsaki od teh plasti 
določijo 3000 točk, v katerih z me
teorološkimi baloni izmerijo smer 
in jakost vetra, temperaturo, tlak 
in vlago. Osnova za »izračun« vre

mena so trije fizikalni zakoni; o 
ohranitvi mase, gilbalne količine in 
energije. Te zakone računalnik 
aplicira na vhodne podatke za vsa
kih nadalnjih 10 minut. Enačbe 
niso ravno preproste in tudi velik 
računalnik se precej namuči z nji
mi. Računanje 24-unne napovedi 
traja tako eno uro.

Marsikdo se bo vprašal, zakaj 
se vremenske napovedi včasih ta
ko razlikujejo od dejanskega sta
nja vremena čez en dan. Ali pa: 
zakaj ne izračunajo vremena kar 
za leto naprei? Odgovor je tale: 
opisani »model« atmosfere in vre
mena je zelo (poenostavljena slika 
dejanskih razmer, zato upošteva 
le glavne parametre vremena, one 
pa tudi stranskih, manj važnih, 
ki pa tudi sodelujejo pri njego
vem formiranju. Pri napovedova
nju za krajše obdobje jih smemo 
zanemariti brez večje škode za 
končni rezultat, Pri daljšem pa že 
odločilno vplivajo. Pa (tudi pri 
kratkoročni napovedi nas večkrat 
presenetijo. Takrat lahko pri son
čni napovedi zunaj lije kot iz ška
fa . . .

Področje računalništva je izred
no široko, tako da posameznik že 
ne more poznati vsega v podrob
nostih. Zato imamo danes speci
aliste za konstrukcije računalni
kov, za računalniške operacijske 
sisteme, za posamezne vrste ra
čunalnikov, za (programiranje, za 
organizacijo računalniških infor
macijskih sistemov itd.

(Iz revije Slovenija paralele 9)

Vsem sodelavcem in sodelavkam 
iz ekspedita tkalnice I pošiljam 
lepe pozdrave z otoka Visa, kjer 
sem na odsluženju kadrovskega 
roka, uredništvo pa prosim, če bi 
mi lahko pošiljali Tekstilca.

Rajko Mlinar 
V. P. 8022-1/3 
58480 Vis

Dragi Rajko!
Zahvaljujemo se Ti za lepo raz

glednico in pozdrave. Tekstilca Tl 
bomo redno pošiljali in upamo, da 
Ti bodo tudi Tvoji sodelavci, kdaj 
pa kdaj pisali. Lepo Te pozdrav
ljamo in želimo, da se še kaj ogla
siš.

Zahvale
Ob prerani in boleči izgubi našega moža, sina in b ra ta  

JOŽETA JEZERŠKA
vodja izmene v predilnici II

se iskreno zahvaljujemo vsem u kolektivu Tekstilindusa in 
sindikalni organizaciji za podarjeno cvetje in vence, izraze 
sožalja, za številno sprem stvo na njegovi zadnji poti ter 
govorniku za poslovilne besede ob odprtem  grobu, 
še  enkrat, iskrena hvala vsem!

žen a  Stanka, m am a in sestra

Ob tragični sm rti našega nepozabnega sina in očka, se 
prisrčno zahvaljujem o vsem, ki so darovali za prelep venec, 
ter ga sprem ili na njegovi zadnji poti.

M ilena Osterman, mož V iktor 
in  žena Doroteja s hčerkam a 
M atej ko in Bojano

Ob sm rti dragega očeta
ANDREJA SREBRNJAKA

se iskreno zahvaljujem  sodelavcem iz tkalnice I zä podarjen i 
venec te r izraženo sožalje.

H čerka M arija S rebrnjak

Uredništvo

Sodeluj v T ekstilcu!


